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Обгрунтовано необхідність вироблення єдиної державної енергетичної політи-
ки, спрямованої на скорочення викидів парникових газів, впровадження віднов-
люваних джерел енергії, покращення енергоефективності та формулювання її но-
вого формату. Зазначено, що особлива увага повинна бути приділена забезпечен-
ню скоординованого підходу всіх учасників енергетичного ринку до побудови но-
вого дизайну інфраструктури електроенергетики на основі єдиної технічної по-
літики. Зроблено висновок про необхідність системних рішень щодо формуван-
ня нової моделі загальноєвропейської електромережі як найважливішої складо-
вої транс’європейської енергетичної та інтелектуальної мережі щодо обміну по-
тужністю.
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Сучасна глобальна економічна кри-
за має системний характер і є багатоас-
пектною, оскільки охоплює різні сфери 
соціально-економічної життєдіяльності, 
має вагомі соціально-економічні наслід-
ки для всіх без винятку країн. Як прави-
ло, системні кризи супроводжуються ін-
ституційними та технологічними зміна-
ми, які, в свою чергу, приводять до якіс-
но нового рівня ефективності та продук-
тивності праці. 

Оновлення технологічної бази з точ-
ки зору новітніх досягнень науки і тех-
ніки вважається однією з важливих 
умов виходу з кризових ситуацій, що зу-
мовлює трансформацію попиту на то-
вари виробничого та споживчого при-
значення й особливо на інвестиційні та 
паливно-енергетичні продукти. При цьо-
му геоекономічні та геополітичні дисба-
ланси формують траєкторію більш зба-
лансованого розвитку країн.
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Глобальна економічна криза на ниніш-
ньому етапі виявила ознаки вичерпання 
існуючої вітчизняної економічної моде-
лі розвитку, яка базувалася на випере-
дженні попиту при відставанні зростання 
продуктивності праці та конкурентоспро-
можності продукції. Спроби вирішення 
нових стратегічних питань старими ме-
тодами призводять нині лише до ство-
рення додаткових труднощів, які ще 
більше ускладнюють кризу як економіч-
ну, так і в деяких випадках політичну. 
Структурні проблеми супроводжуються 
економічними та соціальними втратами, 
обумовленими інтелектуальною неготов-
ністю до структурної кризи, подолання 
яких вимагає трансформації економіч-
ної політики та формування нової філо-
софії економічного життя. Нова філосо-
фія соціально-економічної політики по-
кликана враховувати не стільки формаль-
ні обсяги виробництва, як вплив вироб-
ництва на здоров’я, екологію, освіту та 
якість життя загалом. 

XXI століття супроводжується у сві-
ті кардинальними трансформаціями, ве-
де до зміни геополітичних конфігурацій, 
невизначеності перспектив розвитку гло-
бальної та національних економік, що виз-
начає потребу в системних змінах сві-
тового економічного й соціального по-
рядку та прийнятті системних рішень. 
Різновекторні геополітичні впливи на 
Україну в умовах неефективності гаран-
тій її безпеки, наявності відкритих кон-
фліктів на сході країни, обумовлюють 
уразливість України у сировинній, енер-
гетичній, інформаційній, екологічній та 
інших сферах. Перед Україною нині стоїть 
історичне завдання прискореного зрос-
тання рівня життя населення, і це вима-
гає пошуку й реалізації «проривних» ін-
новацій для різкого підвищення ефектив-
ності економіки. Ресурсом модернізацій-
ної стратегії держави є наука, яка покли-
кана стверджувати національні інтереси 
у глобалізованому світі. Для модернізації 
держави ключового значення набуває ре-
формування енергетичного сектору. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій засвідчив, що різні аспекти питань 
реалізації державної енергетичної полі-

тики в контексті входження України в за-
гальноєвропейську енергетичну мережу 
перебувають у центрі уваги вітчизняних 
науковців, серед яких Власюк О. С. [7], 
Дзядикевич Ю. В. [4], Дубовський С. В. [6], 
Жаркін А. Ф. [5], Лежнюк П. Д. [3], 
Шидловський А. К. [1] та ін. Представ-
никами української наукової спільноти 
зроблено вагомий внесок у дослідження 
теоретико-методологічних, наукових і 
практичних основ забезпечення розвит-
ку єдиної енергетичної системи держа-
ви загалом і питань побудови інтелек-
туальної енергетичної мережі зокрема. 
Водночас виникає необхідність науково-
го пошуку та аналізу системних проблем 
у державній енергетичній політиці, які 
призвели до низької адаптованості енер-
гетичного сектору до нових викликів. Як 
зазначає керівник Goldman Sachs Ллойд 
Бланкфейн, «головний урок нинішньої 
кризи – це необхідність більш ефектив-
ного системного регулювання» [1].

Мета статті полягає у здійсненні оцін-
ки системних проблем розвитку вітчиз-
няної енергетичної галузі в контексті енер-
гетичної безпеки та реалізації державної 
енергетичної політики з врахуванням сві-
тового досвіду побудови інтелектуальних 
енергетичних мереж та глобальних ви-
кликів сучасності. 

Енергетична безпека країни є спіль-
ним стратегічним інтересом і визначає 
реальний стан економіки. Роль та гео-
графічне розташування України у забез-
печенні енергетичної безпеки в Європі 
підсилює її вагу на Європейському суб-
континенті. В ухваленому Президентом 
України рішенні Ради національної без-
пеки і оборони України «Про Стратегію 
національної безпеки України»1 регла-
ментовано пріоритети забезпечення енер-
гетичної безпеки і фактично розпочато 
процес реформування енергетичних рин-
ків в Україні та інтеграцію енергетич-
ного сектору України до енергетичних 
ринків ЄС. Важливим кроком на шля-
ху інтеграції до енергетичного ринку ЄС 
1 Указом Президента України від 26.05.2015 р. 
№ 287/2015 введено в дію рішення Ради національ-
ної безпеки і оборони України від 06.05. 2015 р. 
«Про Стратегію національної безпеки України» 
(http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/n0008525-15)
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став підписаний Протокол вступу України 
до Європейського енергетичного співто-
вариства. 

Україна, як потужний транзитер енер-
горесурсів, має всі підстави для закріп-
лення своїх прав у оновленій Енергетич-
ній Хартії, об’єктивно зацікавлена у пе-
редбачуваній світовій енергетичній по-
літиці та позитивному позиціюванні у 
світових енергетичних процесах з метою 
раціонального використання свого ресур-
сного, транспортного, технологічного та 
наукового потенціалу. Виходячи з необ-
хідності пошуку балансу власних еконо-
мічних інтересів, Україні слід ініціюва-
ти зміцнення та розширення форм міжна-
родного співробітництва з країнами ЄС 
та іншими розвиненими країнами, що пе-
редбачають залучення капіталів до мо-
дернізації та розвитку української енер-
гетичної мережі. Важливою є співпраця 
з міжнародними інституціями, які ни-
ні формують рекомендації щодо енерго-
ефективності та формат нового дизай-
ну світового енергетичного ринку, на-
приклад такими, як Всесвітня Енергетич-
на Рада (World Energy Council – WEC), 
Міжнародне енергетичне агентство (Inter-
national Energy Agency), Міжнародне парт-
нерство співробітництва з питань ефек-
тивності енергетики (International Part-
nership for Energy Efficiency Cooperation), 
Економічна комісія для Латинської Аме-
рики (Economic Commission for Latin Ame-
rica – CEPAL / ECLAC), Середземноморсь-
ка політика ЄС і на Близькому Сході 
(EU’s Mediterranean and Middle East po-
licy unit – Medener), Європейська мере-
жа енергії (European Energy Network – 
EnR club), Європейська технологічна плат-
форма розумних мереж (European Tech-
nology Platform on  Smart Grid ) та ін. 

Всесвітня Енергетична Рада, членом 
якої Україна є з 2011 р. і яка охоплює 
практично всі аспекти енергетичного сек-
тору, розглядає ефективність викорис-
тання енергії як «безпрограшну» страте-
гію, яка має стати дієвим інструментом 
економічних реформ та механізмом, що 
забезпечить зростання ВВП як основи 
економічного зростання у довгостроко-
вому періоді [8]. Йдеться про закладен-

ня основ для нової моделі загальноєвро-
пейської електромережі як найважливі-
шої складової транс’європейської енер-
гетичної та інтелектуальної мережі що-
до обміну потужністю [9]. Наближення 
до цієї моделі потребує вироблення від-
повідної державної енергетичної політи-
ки, пріоритети і заходи якої мають бути 
спрямовані на досягнення найважливі-
ших цілей загальнодержавного значен-
ня щодо забезпечення енергетичної без-
пеки та переходу до енергоефективного 
та енергоощадного використання й спо-
живання енергоресурсів із впроваджен-
ням інноваційних технологій, задекла-
рованих у Стратегії сталого розвитку на 
період до 2020 року, Угоді про асоціацію 
України і ЄС та плані дій з її виконання, 
Меморандумі України і МВФ та ін. 

Пріоритетами цієї політики визначені:
• зниження енергоємності валово-

го внутрішнього продукту (на 20 % до 
кінця 2020 року) шляхом забезпечення 
(впровадження) 100 % обов’язкового ко-
мерційного обліку споживання енерго-
ресурсів (енергії та палива), переходу до 
використання енергоефективних техно-
логій та обладнання, зокрема через меха-
нізм залучення енергосервісних компа-
ній, реалізації проектів з використанням 
альтернативних джерел енергії;

• забезпечення максимально широкої 
диверсифікації шляхів та джерел поста-
чання первинних енергоресурсів, зокре-
ма нафти, природного газу, вугілля, ядер-
ного палива, нарощування видобутку віт-
чизняних енергоносіїв;

• лібералізація ринків електричної та 
теплової енергії, перехід на нову модель 
їх функціонування;

• інтеграція енергосистеми України з 
континентальною європейською енерго-
системою; 

• реформа системи ціно- та тарифо-
утворення на енергію та паливо, зокрема 
перегляд механізму формування балансу 
енергоресурсів, відмова від перехресного 
субсидування та державного дотування; 

• залучення іноземних інвестицій в 
енергетичний сектор України, зокрема 
до електрогенеруючих потужностей та 
електромереж; 
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• модернізація інфраструктури паливно-
енергетичного комплексу.

Успішне вирішення таких завдань в 
Україні можливе лише на основі систем-
них рішень, спрямованих на підвищен-
ня енергетичної ефективності та забез-
печення енергозбереження для розвитку 
енергетики, збалансованої у відносинах 
з ключовими міжнародними партнерами 
та спрямованої на захист національних 
інтересів й пошуку спільних підходів 
щодо формування нової загальноєвро-
пейської системи колективної безпеки, 
у тому числі зі Сполученими Штатами 
Америки в рамках Хартії про стратегіч-
не партнерство. 

У цьому контексті дедалі важливі-
шими стають єдині механізми узгоджен-
ня позицій та вироблення спільних під-
ходів провідних держав до вирішен-
ня проб лем сучасності щодо фінансово-
економічних та сировинно-енергетичних 
питань, що мають глобальний характер в 
умовах зміни клімату. Наочним прикла-
дом цього є домовленості у рамках ХХІ 
кліматичної конференції ООН в Парижі 
(2015 р.), які започаткували новий етап у 
створенні нового способу виробництва – 
пірінгового (P2P), що відображає основ-
ні контури егалітарного суспільства і по-
лягає у колективному вирішенні плане-
тарної проблеми зі зміни клімату на ос-
нові добровільної участі в децентралізо-
ваній мережевій системі виробництва, 
децентралізації та самоорганізації. 

Вироблення спільної еталонної енер-
гетичної політики, впровадження кра-
щих світових практик, які сприяють до-
сягненню сталого енергетичного майбут-
нього країни є першочерговим завданням 
на сучасному етапі розвитку [2]. Слід вра-
ховувати, що політика щодо зміни кліма-
ту впливатиме за рахунок інфраструктур-
них активів на формування інвестицій-
них ресурсів. На відміну від природних 
ресурсів, об’єкти інфраструктури, як пра-
вило, відрізняються в кожній країні з точ-
ки зору технологій та їх типів.

З 1 січня 2016 р. офіційно набув чин-
ності Порядок денний у галузі сталого 
розвитку на період до 2030 року, прий-
нятий світовими лідерами під егідою 

Організації Об’єднаних Націй, який ак-
центує увагу на необхідності мобіліза-
ції коштів для досягнення цілей стало-
го розвитку, у тому числі – фінансових 
ресурсів, розробки нових технологій та 
зміцнення ролі партнерства.

Реформи в електроенергетиці є тим 
поштовхом, що дає позитивний імпульс 
щодо управління процесом переходу до 
більш сталої світової економіки та без-
посередньо спрямовані на формування 
нової моделі зростання, яка базується 
більшою мірою на послугах, і меншою – 
на переробній промисловості. Вона вима-
гає переходу до стабільної, переважно орі-
єнтованої на ринок, фінансової системи.

В Україні за останні роки сталися змі-
ни, що також зумовлюють нагальність 
реформування енергетичного сектору, а 
саме – зафіксовані на міжнародному рів-
ні зобов’язання України в рамках приєд-
нання до Енергетичного співтовариства:

• адаптації національного законодав-
ства до норм ЄС у частині регулювання 
енергетичної галузі; 

• приведення технічних показників
роботи ОЕС України у відповідність до 
норм ЄС; 

• зниження викидів твердих часток, ок-
сидів сірки та азоту до європейських норм.

Таким чином, ЄС є важливим ініціа-
тором розробки національної стратегії з 
енергоефективності – інструменту, який 
одночасно сприяє досягненню трьох ос-
новних цілей енергетичної політики:

• підвищення енергетичної безпеки,
• зниження шкідливого екологічного

впливу внаслідок використання енерго-
ресурсів,

• підвищення конкурентоспроможності.
Безумовно, кожна держава самостійно 

визначає свою модель розвитку, але, не-
зважаючи на розмаїття підходів, нині для 
України важливо виокремити той опти-
мальний шлях побудови сучасної, конку-
рентоспроможної економіки, який би да-
вав змогу ефективно здійснювати управ-
ління перехідними процесами, що обу-
мовлені стрімкими глобальними змінами.

Для реалізації цих амбітних ці-
лей в умо вах глобалізації чи не безаль-
тернативними чинником економічного 
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розвитку держави є зосередження зу-
силь на економічності та гнучкості енер-
госпоживання, ефективності витрачан-
ня кош тів та зниженні рівня енергоспо-
живання у відповідності з політикою ЄС 
щодо клімату та енергетики.

Рамкова стратегія енергетичного сою-
зу, метою якої є вироблення єдиної полі-
тики, спрямованої на скорочення вики-
дів парникових газів до 2030 р., впрова-
дження відновлюваних джерел енергії, 
покращення енергоефективності та роз-
витку новітніх енергосистем, передба-
чає узгодження, розробку та реалізацію-
системи управління з формування наці-
ональної енергетичної політики кожної 
держави до 2030 р. та формування ре-
зервних фондів. 

Європейським парламентом у липні 
2015 р. схвалене рішення про створення 
в 2018 р. і розміщення з 1 січня 2019 р. 
резервів, де особлива увага повинна бу-
ти приділена забезпеченню скоордино-
ваного підходу з розвитку нових енерге-
тичних ресурсів та інфраструктури всіх 
без винятку держав. Відповідно до стат-
ті 10 (1) Директиви EU ETS, 88 % квот, 
які будуть продані на аукціоні до 2020 р., 
розподілятимуться серед держав на ос-
нові їх частки перевірених викидів від 
рівня 2005–2007 рр. 

Згідно з концепцією, прийнятою Все-
світньою енергетичною радою, «енерге-

тична трилема» полягає в підтримці та 
забезпеченні безпечної, доступної та 
екологічної енергії [11]. Індекс «енерге-
тичної трилеми» визначається на осно-
ві балансової вартості енергії (Balance 
Score – CCD) через порівняльний ана-
ліз показників стійкості національних 
енергетичних систем (Energy trilemma 
inde: benchmarking the sustainability of 
national energy systems).

У рейтингу Всесвітньої енергетич-
ної ради щодо балансової вартості енер-
гії Україна в 2015 р. посідала 110-ту по-
зицію зі 130 країн (табл. 1). Балансова 
вартість електроенергії вимірюється по-
казниками за такими напрямами:

• безпека енергетики (ефективність 
постачання первинної енергії, надійність 
енергетичної інфраструктури та здатність 
постачальників електроенергії задоволь-
няти попит населення);

• енергетична рівність (наявність і 
доступність електричної енергії для на-
селення);

• екологічна стійкість (ефективність 
пропозиції і попиту на електроенергію), 

• показники, що характеризують соці-
ально-економічну й політичну ситуацію.

Визначення балансової вартості ре-
сурсів та моніторинг тенденцій у галу-
зі енергоефективності здійснюється Все-
світньою Енергетичною Радою з викорис-
танням додаткових баз даних: ODYSSEE – 

Таблиця 1

Показники балансової вартості енергії в Україні в 2015 р., 
позиція рейтингу

№ Назва показників 2013 2014 2015 Баланс

Показники  у сфері енергетики та екології 92 89 105 ↓
1 Енергетична безпека 59 54 88 С

2 Енергетична рівність 73 74 65 C

3 Екологічна стійкість 114 116 121 D

Показники соціально-економічного та 
політичного розвитку 97 110 112 ↓

1 Політична воля 99 96 107 ↓
2 Соціальний розвиток 88 83 88 →
3 Економічний потенціал 101 113 110 →

Загалом 97 94 110 ССD*
ССD* – балансова вартість енергії 
Розраховано за даними Enerdata (http://wec-indicators.enerdata.eu)
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за показниками енергоефективності, у то-
му числі даних щодо споживання енер-
гії, та діяльності, пов’язаної з викидами 
CO2; MURE – щодо впливу політич-
них заходів у галузі енергоефективнос-
ті (табл. 2).

За допомогою Індексу «енергетичної 
трилеми» країни спроможні визначити 
чинники ризику та оцінити стан енерге-
тичної безпеки, енергетичної рівності та 
екологічної стійкості, які можуть бути зу-
мовленими як внутрішніми, так і зовніш-
німи чинниками. Кращий результат «A» 
встановлюється для країн з дуже високою 
продуктивністю. Країни з хорошими ре-
зультатами зараховуються до групи «B», у 
той час як оцінку «DDD» отримують краї-
ни, які не працюють у цьому напрямку.

Як видно з табл. 1, Україна відно-
ситься до країн, в якої стан енергетич-
ної безпеки погіршився в 2015 р. порів-
няно з 2014 р. головним чином через 
відсутність політичної волі, внаслідок 
чого індикатор споживання енергії віднос-
но зростання ВВП знижується. З еколо-
гічної точки зору, інтенсивність викидів 
зменшується в напрямі зниження впливу 
на навколишнє середовище, але при цьо-
му залишається однією з найвищих в світі. 

Відсутність цілісного та чітко струк-
турованого підходу до зазначеної проб-
лематики в Україні нині особливо чіт-

ко проглядається в чинних нормативних 
документах порівняно з рекомендаціями 
міжнародних інституцій, зокрема дирек-
тиви ЄС з енергоефективності2, що вста-
новлює обов’язкові рамки щодо створен-
ня єдиної системи заходів просування 
енергоефективності, встановлення націо-
нальних цілей в енергоефективності, про-
ведення модернізації громадських буді-
вель та заощадження від енергопоста-
чальників та розподільчих компаній енер-
гії в кінцевому споживанні. 

Радикальне зниження енергоресур-
соємності ВВП, підвищення конкурен-
тоспроможності економіки є вкрай ак-
туальним для України. Вирішення цьо-
го завдання неможливе без активізації 
інноваційних енергоекологічних проце-
сів, без переведення економіки з розвит-
ку, заснованого на неефективному вико-
ристанні природних ресурсів, на інтен-
сивний шлях розвитку із пріоритетним 
впровадженням у практику енергозбері-
гаючих та природоохоронних заходів.

Одним із головних довгострокових 
напрямів є створення економіко-право-

2 Директива 2012/27EU Європейського Парла-
менту та Ради від 25 жовтня 2012 р. про енерго-
ефективність, яка змінює Директиви 2009/125/
ЄC та 2010/30/ЄС і скасовує Директиви 2004/8/
ЄC та 2006/32/ЄC (http://ua.heating.danfoss.com/
PCMFiles/65/other_files/DirectiveEU_27-2012-
UKR.pdf).

Таблиця 2

Показники розрахунку Індексу «енергетичної трилеми» в Україні в 2015 р.*

№ Показник Розрахунок Одиниця 
виміру 2015 р.

1 Промисловість % від ВВП % 29,0
2 Імпорт чистої 

енергії 

відношення загального обсягу виробленої пер-
винної енергії до загальної кількості споживан-
ня первинної енергії (TPEP/ TPEC)

кВт-год 0,64

3 Інтенсивність 
викидів дол. США за кг CO2 дол. США 0,78

4 Доступність енергії дол. США за кВт- год кВт-год -
5 ВВП на душу 

населення
ВВП на основі купівельної спроможності 
(паритету) на душу населення дол.США 9,143 

(Ш)
6 Енергоємність дол. США за ВТU* дж 0,34
7 Викиди CO2 метричних тонн CO2 на душу населення т 5,91
8 Доступ населення 

до електроенергії % населення, яке використовує електроенергію % 100,0

*ВТU (British thermal unit) – одиниця вимірювання теплової енергії в англійській системі 
Розраховано за даними ODYSSEE MURE Європейської енергетичної мережі (www.odyssee-indicators.org)
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вого середовища, що функціонує на ос-
нові прозорих єдиних норм, правил та 
технічних стандартів в єдиному євро-
пейському економічному просторі. Гар-
монізація міжнародних стандартів у га-
лузі енергоефективності може сприяти 
підвищенню міжнародного та регіональ-
ного співробітництва, а ідентифікація про-
цесів сертифікації та випробувальних/
вимірювальних лабораторій між регіо-
нами і країнами сприятиме поширенню 
енергоефективного обладнання. Таким 
чином, енергетична ефективність в усіх 
сферах діяльності суспільства стає най-
важливішим фактором економічного роз-
витку України. Впровадження енерго-
ефективних заходів необхідно розгля-
дати як завдання, що підлягає безумов-
ному виконанню за будь-яких варіантів 
розвитку економіки. 

Адаптуючи національне енергетич-
не законодавство до європейських 
вимог, Україна отримала можли-
вість застосовувати європейські прин-
ципи й механізми для подальшо-
го розвитку зовнішньоторговельної 
діяльності та збільшення товарообігу з 
країнами – членами Європейської асо-
ціації вільної торгівлі та ініціює про-
ведення відповідних внутрішньодер-
жавних процедур, які є необхідни-
ми для приєднання до Міжнародного 
Енергетичного Співтовариства. Однак 
ключовим викликом, який потребує на-
гального реагування, є незадовільний 
технічний стан енергетичного секто-
ру України, який продовжує погіршу-
ватись унаслідок старіння основних 
фондів. 

Наші стартові умови для включен-
ня в загальноєвропейську енергетич-
ну модель далекі від оптимальних, але 
в скоординованості та ефективності ді-
яльності державних органів, відпові-
дальних за реалізацію державної енер-
гетичної політики, науки та громадян-
ського суспільства відповідно до стан-
дартів країн ЄС – запорука успіху. 
Саме створення умов для забезпечен-
ня масшбного зростання національного 
капіталу як основи реалізації структурно-
інноваційних зрушень у виробництві, спо-

живанні має стати універсальною фор-
мулою не тільки політичного, економіч-
ного, а й соціального розвитку країни.

У сучасних умовах модернізація ринку 
електроенергетики та маркування енер-
гоефективності, наслідком яких є змен-
шення викидів вуглекислого газу в ат-
мосферу та декарбонізація економіки, не 
може реалізовуватися без міжнародної 
координації та взаємодії, оскільки енер-
гетичний сектор, як і його інфраструкту-
ра, стає дедалі більш глобалізованим.

Впровадження нової моделі функціо-
нування ринку електричної енергії в Ук-
раїні обумовлено як зовнішніми (Про-
токол про приєднання України до До-
говору про заснування Енергетичного Спів-
товариства, Протокол до Енергетичної 
Хартії з питань енергетичної ефектив-
ності і суміжних екологічних аспектів) 
так і внутрішніми чинниками (Страте-
гія сталого розвитку «Україна-2020», 
Програма діяльності Кабінету Мініст-
рів України, Коаліційна Угода). 

Україна не може ігнорувати вже ок-
реслену загальноєвропейську модель ін-
теграції Об’єднаної енергетичної систе-
ми (ОЕС) України в єдиний ринок елект-
ричної енергії країн континентальної 
Європи. Розширені енергетичні права та 
технічні параметри уже законодавчо за-
кріплені у багатьох розвинених країнах 
світу – США, ЄС, Швейцарії та ін. 

Реалізація ключових вимог щодо по-
будови моделі загальноєвропейської елект-
ромережі та забезпечення означених функ-
ціональних властивостей розглядається 
в рамках концепції інтелектуальних ме-
реж з позиції ідентифікації їх базових га-
лузевих технологій або технологічного 
базису на інноваційній основі. 

Країни ЄС уже впродовж 14 років 
успішно реалізують проекти, спрямова-
ні на інноваційне перетворення електро-
енергії на основі цілісної системи бачен-
ня її ролі та місця в сучасному суспіль-
стві, принципів і шляхів здійснення та 
необхідної технологічної основи для її 
реалізації, в якій новим технологіям та 
пристроям відведена роль одного з ос-
новних шляхів та інструментів реаліза-
ції цих проектів.
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У США та ЄС вирішення цих проб-
лем передбачається через створення пев-
ного нормативного поля (простору, ха-
бу), яке формується у вигляді широкої 
системи стандартів та вимог до функцій, 
елементів, пристроїв, систем взаємодії 
тощо. Так, наприклад, у США плануєть-
ся розробити і затвердити понад 100 ви-
дів стандартів, у рамках яких розробни-
кам і виробникам надано право і можли-
вість формування пропозиції, а спожи-
вачам (енергетичним компаніям і спо-
живачам) – власної інтелектуальної ме-
режі (smart grid).

До кінця 2016 р. Україна, з огляду 
на амбітні цілі, також має максимально 
близько підійти до формування такої 
позиції, яка дала б змогу констатувати, 
що за всіма показниками нормативно-
правового й технологічного забезпечен-
ня енергетичного сектору Україна є висо-
коінтелектуальним суспільством. Осно-
ви цього процесу мають бути закладені 
вже в цьому році. Сьогоденні українські 
реалії дають шанс для створення умов 
побудови інноваційної моделі енерге-
тичної системи в Україні  відповідно до 
світового тренду розподіленої генерації 
та інтелектуальних мереж. Структура та 
попит на необхідні паливно-енергетич-
ні ресурси диктують рішення стосовно 
пропорцій розвитку галузей енергетич-
ного комплексу країни. Крім того, струк-
тура та енергоозброєність економіки й 
соціальної сфери обумовлюють показ-
ники енергетичної ефективності та по-
тенціал енергозбереження.

Для інтеграції до європейських рин-
ків електроенергії необхідно, перш за все, 
привести національне законодавство у 
сфері енергетики до вимог європейського 
законодавства; здійснити технічне та тех-
нологічне переоснащення об’єктів галузі 
з метою забезпечення вимог щодо надій-
ності та безпеки енергопостачання; забез-
печити ефективну конкуренцію на ринку 
виробництва та постачання електроенер-
гії; створити умови для підвищення яко-
сті послуг з енергопостачання та змен-
шення шкідливого впливу на довкілля. 

Як відомо, базовою передумовою за-
безпечення надійної роботи об’єднаної 

енергосистеми є нормативно-технічна 
регламентація технологічної діяльності 
в частині встановлення обов’язкових ви-
мог – Правил технологічного функціо-
нування електроенергетичних систем на 
основі єдиних технічних стандартів, як 
єдиних вимог до обладнання та опера-
тивно-диспетчерського управління. Цьо-
му має передувати значна робота щодо 
створення більш чітких та регламентова-
них процедур за конкретними напрямами 
(атомна, гідро- та теплова енергетика) в 
електроенергетиці та досягнення євро-
пейського рівня екологічних вимог та за-
лучення інвестицій. 

Однак нині в електроенергетиці за-
стосовується значна кількість застарі-
лих нормативно-технічних документів 
та стандартів, які розроблені ще за ра-
дянських часів. Їх статус невизначений, 
оскільки частина документів носить ре-
комендаційний характер, інші не про-
йшли процедур інкорпорації у вітчиз-
няну нормативно-правову базу. 

Питання легітимності нормативно-
технічних документів, запровадження 
механізму прийняття загальногалузевих 
стандартів та фінансування їх розробок, 
узгодження технічної документації, що 
встановлює вимоги до надійності й енер-
гоефективності систем та об’єктів елек-
троенергетики є першочерговим завдан-
ням в енергетичній галузі на даному ета-
пі економічного розвитку. Особливого 
значення ці проблеми набувають у зв’яз-
ку із формуванням енергетичного рин-
ку, вступом України в СОТ та участю 
України в інтеграційних процесах.

Через як об’єктивні, так і суб’єктив-
ні обставини проблеми в галузі усклад-
нюються відставанням України у сфері 
стандартизації від ЄС і США: багатьом 
стандартам понад 20 років, рівень гармо-
нізації національних стандартів в елек-
троенергетиці з міжнародними і євро-
пейськими надзвичайно низький. У га-
лузі відсутня система технічного регу-
лювання та стандартизації. Не здійсню-
ється координація робіт щодо створен-
ня, впровадження і контролю за дотри-
манням вимог нормативно-технічних до-
кументів. Не завершена робота щодо фор-
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мування сучасного комплексу терміно-
логічних стандартів, які прийняті в світо-
вій практиці. Недостатньо уваги приділя-
ється розробці національних стандартів, 
норм і правил для проектування, ство-
рення, управління та експлуатації єди-
ної енергетичної мережі. Відсутні сучас-
ні стандарти на прилади та обладнання 
для проведення випробувань і виконан-
ня контрольно-вимірювальних проце-
дур на всіх стадіях життєвого циклу сис-
теми. Низький рівень стандартизації не-
гативно впливає на управління енерге-
тичними мережами, технологічну дис-
ципліну та відповідальність, що нерідко 
призводить до виникнення збоїв в робо-
ті системи. 

Крім цього, нині у сфері електроенер-
гетики переважно діють стандарти орга-
нізацій без урахування інтересів галузі 
загалом. Національні стандарти прак-
тично не розробляються, що збільшує 
ризики аварій та відмов у роботі прила-
дів та обладнання. Досьогодні не розроб-
лена і не оприлюднена цільова програма 
стандартизації щодо інтелектуалізації 
системи, впровадження інноваційної про-
дукції, застосування уніфікованих та ти-
пових технологічних процесів за допо-
могою мережевого моделювання. 

Європейські організації зі стандарти-
зації (СEN, CENELEC, ETSI) розглядають 
стратегічну політику підтримки іннова-
цій в ЄС через стандартизацію як не-
від’ємну складову наукових досліджень і 
розробок. З цією метою в Європейській 
раді зі стандартизації та інновацій (СEN, 
CENELEC) працює спільна стратегічна 
робоча група STAIR [10], яка комплекс-
но займається питаннями стандартиза-
ції, інновацій та наукових досліджень.

Оскільки впровадження інтелектуаль-
ної електромережі потребує створення 
складної системи оперативного управ-
ління роботою енергосистеми та розра-
хунків, то для запровадження цієї моделі 
Україні необхідно формувати й впрова-
джувати новітній механізм забезпечення 
грошово-фінансової стабільності на ос-
нові якісної структурної модернізації ме-
режевої системи виробництва енерге-
тичного сектору. 

Для цього необхідно використовува-
ти такі різноманітні заходи, як розробка 
норм і стандартів, фінансове стимулю-
вання, науково-дослідні і проектно-кон
структорські роботи, інформаційні кам-
панії, освітні програми, демонстраційні 
проекти та ін. Показником успішності 
такого процесу має стати скорочення 
відставання України за рівнем ВВП на 
душу населення від розвинених країн 
та зростання індексу людського роз-
витку. 

Однією з найважливіших умов для по-
чатку впровадження нової моделі ринку 
електроенергії України є розробка та 
прийняття достатніх технічних стандар-
тів, норм та правил для врегулювання 
відносин на ринку двосторонніх догово-
рів і балансуючого ринку.

Висновки

У 2016 р. завдяки запровадженню но-
вого світового дизайну енергетичного 
ринку та механізму його фінансування, 
що започаткований через Енергетичну 
Хартію, має бути зроблено крок до 
утвердження якісно нової інноваційної 
моделі енергетичної системи європей-
ського зразка. Для реалізації такої мети, 
в першу чергу, необхідно здійснити за-
ходи щодо:

• створення єдиної бази інтегрованих 
та гармонізованих нормативно правових 
та нормативно-технічних регламентів і 
стандартів, у тому числі термінів та ви-
значень, ринкових правил розвитку тор-
гівлі електроенергією, конкуренції та ін-
вестицій, заснованих на недискриміна-
ційному доступі до мереж;

• інтеграції систем та планів розвитку 
електромережевої інфраструктури Украї-
ни – ЄС з урахуванням екології та засто-
сування низьковуглецевої генерації елект-
роенергетики і відновлюваних джерел 
енергії;

• створення спільного системного опе-
ратора;

• створення умов для залучення ін-
вестицій в розвиток електроенергетичної 
інфраструктури, будівництва і модерні-
зації генеруючого обладнання;
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• активізації роботи технічних комі-
тетів стандартизації та участі їх у між-
народних технічних та проектних комі-
тетах стандартизації;

• розвитку співпраці між Україною і
ЄС щодо формування єдиної моделі за-
гальноєвропейської електромережі;

• формування спільного норматив-
но-правового та нормативно-технічного 
середовища сприяння розвитку уніфі-

кованої транснаціональної енергосисте-
ми.

Така єдина інтегрована політика на 
основі обов’язкового застосування єди-
них нормативних актів, технічних регла-
ментів, забезпечення дотримання вимог 
стандартів дасть можливість ефективно 
реалізувати поставлені цілі, а в Україні – 
значно зменшити енергоємність ВВП і 
продукції.
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